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La energía eólica o del viento fue la primera energía
empleada por el hombre después de su energía
muscular propia. El molino de viento es la máquina
energética más sencilla que se conoce y el único
ingenio inventado por el hombre después de la vela.
para aprovechar el viento como agente activo
productor de energía.

El aire en movimiento. o el viento actúan a veces
como agente destructor cuando sopla con velocidades
considerables. por ejemplo un viento de 180 kmlhora o
más. la masa de aire contenido en un kilómetro cúbico
es enorme millones de toneladas y la fuerza viva

(

111 v2J .-2- , de esta masa es gIgantesca cuando la

velocidad alcanza valores elevados [1].
Un aerogenerador obtiene su potencia de entrada

convirtiendo la fuerza del viento en un par (fuerza de
giro) que actúa sobre las palas de un rotor. La cantidad
de energía transferida al rotor por el viento depende de
la densidad del aire, del área de barrido del rotor y de
la velocidad del viento.

El área del rotor determina. cuanta energía del
viento es capaz de capturar una turbina eólica. Dado
que el área del rotor aumenta con el cuadrado del
diámetro del rotor. una turbina que sea dos veces más
grande recibirá cuatro veces más energía.

La energía cinética de un cuerpo en movimiento es
proporcional a su masa (o peso) (2).

11. METODOLOGíA DE DISEÑO y CONSTRUCCIÓN

A. Los aerogeneradores SmJollius
Son muy simples de diseñar y construir. Son

generadores de pequeñas potencias. destinadas a
suministrar energía eléctrica a aparatos que están en
lugares muy aislados. Su potencia es bastante modesta,
pero es una máquina muy bella. económica. fácil de
construir. al tener eje vertical. la dirección del viento
no importa.

La máxima potencia que se puede obtener del
viento. ya sea como molino de viento o un
aerogenerador de ultima generación se calcula con la
aproximada ecuación 2. que tiene en cuenta todas las
pérdidas (mecánicas y aerodinámicas) de la máquina.

P = 0,15.D'.v" (2)

Donde:
P es la potencia expresada en vatios [w 1
D es el diámetro del rotor en metros [m)
v es la velocidad del viento en metros por

segundo (mis)
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Esta sencilla formula es fruto del señor Betz un
sabio alemán que en 1926 publicó el primer tratado
sobre la teoría aerodinámica aplicada a las turbinas
eólicas. Es decir que la potencia aumenta con el cubo
de la velocidad del viento; "a más viento. mucha más
energía",

B. Velocidad de giro de 1/110 eólica
La velocidad de giro de una eólica se puede calcular

con la siguiente ecuación 3:
n = (60.A.v)/(n.D) (3)

Donde:
n. es el número de resoluciones por minuto (rpm)
A, es la velocidad específica del rotor eólico y
depende. de la anchura y del ángulo de calado las
palas. Puede tener un valor nominal comprendido
aproximadamente 1 y 14. en el rotor Savonius que
se construye este factor puede tener un valor
comprendido entre 0,9 y 1.1.
v, es la velocidad del viento en metros por segundo
[mis]
D, es el diámetro de la eólica [m]

Reglas generales:
A más diámetro menor velocidad de giro.

Un mayor número de aspas o palas no aumenta
necesariamente la velocidad de giro, pero aumenta el
rendimiento del rotor eólico, ver figura 1.

C. Construcción del generador Savonius

1) Generalidades

La siguiente imagen muestra una idea de la
construcción y el funcionamiento de un generador
Savonius.
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Fig. l. Principio de un aerogenerador Savonius



2) Descripción
El rotor consta de las dos mitades de una especie de

figura geométrica tridimensional de un barril, unidas
abajo y arriba por medianas barras de refuerzo, que a
su vez Irán fijados al eje, Las dos mitades del barril se
pueden fijar a las barras mediante remaches de
tornilJos, donde se suelda el eje del rotor.
Debido a la gran resistencia que éste ofrece al

viento, se usa cojinetes en ambos extremos del eje,
Estos cojinetes se fijan a un marco de acero robusto,
que debe tener la suficiente anchura para dar cabida al
rotor, a la polea de transmisión y el alternador dínamo
(generador eléctrico), El marco deberá anclarse
solidamente a una base lo más elevado posible
(columnas, pequeñas torres), en un lugar donde el
viento puede circular libremente (a cierta distancia de
una casa o de otros obstáculos muros, árboles etc,), Si
hubiera pequeños montículos o elevaciones del
terreno, siempre ofrecen mejores condiciones para el
viento, No montar el motor Savonius sobre un muro,
para no producir disturbios en la libre circulación del
viento.
Las dos mitades del cilindro deben fijarse a las

barras dejando una ranura o espacio entre eIJas
(distancia" £ "en el dibujo), Por ejemplo para un barril
estándar de altura H=90 cm, diámetro d=57 cm
aproximadamente la ranura deberá tener un ancho de
e = 10 cm para otros rotores Savonius Copt = d!6,
La ranura es bastante importante ya que a través de

eIJa puede pasar el aire, aumentando así el rendimiento
del rotor (ver figura 2)
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3) Polencia de Wl generador Sal'ollillS
Según mediciones realizadas en un túnel de viento';

la potencia máxima que un rotor Savonius construido
con un barril, puede desarrolJar es:

Pmax = O,OS.H,D,v' [\1'] (4)
Sin embargo teniendo todos os rendimientos del

conjunto (rotor 50%, sistema de transmisión 90%,
alternados de coche 50%), la potencia máxima de un
aerogenerador construido en un barril será de
aproximadamente (RO = 0,94m'

P max = O,OS,v3 [l1'] (5)
Donde: H = altura del cilindro

O = diámetro del cilindro 200(lts)

Nota: Para obtener la potencia en vatios (w), la
velocidad del viento v deberá introducirse en metros
por segundo (mis) y la altura H y ele diámetro O en
metros (m)

Del modo que para un viento de IOmls (36Km!hr),
el generador Savonius (1 barril) desarrolJa una
potencia máxima Pmax=80w, Se usará en un lugar con
viento constante (a orilJas del mar o en determinadas
zonas montañosas), que soplará durante las 24 horas
del día a una velocidad media de IOmls, la energía
diaria que podríamos acumular en baterías de 12
voltios sería de 1,92 KWH lo que equivale a cargar la
batería con aproximadamente 190 Ah (amperios horas)
La siguiente tabla muestra la potencia y la velocidad
de giros aproximados que el generador Savonius
tendrá en función del viento, ver Tabla N" L
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TABLA N" [
Potencia máxima de un aerogenerador Savonius

construido con 1 o 2 barriles de 200 litros en función
de la velocidad del viento

Potencia máxima \'elocilbd
"e1ocidad del ["1 de ~iro
,-ienlo [mIs] I 2 óptima

barril barriles [rprnt

5 (=18 kmlh, 10 20 75

7 (=25.2 kmlh) 27 5' 105

10 (= 36 kmlh) 80 160 150

12 (= H2kmlh¡ 138 276 1RO

l-l (= 50A Im1lh) 220 "O 210

16C=57.6km/h) 327 65' 2'0

20 (_ 72 km/hJ (wO 1280 -'00

Fig. 2. Generador Savonius con dos '.barriles" superpuestos

= (doble potencia)
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